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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΕ’

Παρασκευή 29 Ιουλίου 2022



Αθήνα, σήµερα στις 29 Ιουλίου 2022, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 28-7-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΟΔ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
28 Ιουλίου 2022, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-

δίου νόµου: «Διατάξεις για την απλοποίηση της περιβαλλοντικής
αδειοδότησης, θέσπιση πλαισίου για την ανάπτυξη των Υπερά-
κτιων Αιολικών Πάρκων, την αντιµετώπιση της ενεργειακής κρί-
σης, την προστασία του περιβάλλοντος και λοιπές διατάξεις»».)

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής
κ. Ραλλία Χρηστίδου, Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών, τα
ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΕ’

Παρασκευή 29 Ιουλίου 2022
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Β’ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΕ’ - 29 ΙΟΥΛΙΟΥ 2022 18773



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν σήµερα είναι οι εξής: 

Η δεύτερη µε αριθµό 926/21-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του
πρώτου κύκλου και η δεύτερη µε αριθµό 933/25-7-2022 επίκαιρη
ερώτηση του δεύτερου κύκλου θα απαντηθούν από τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Γεωργαντά.

Η τρίτη µε αριθµό 919/19-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του πρώ-
του κύκλου και η µε αριθµό 5717/229/9-6-2022 ερώτηση κατ’
άρθρο 130, παράγραφος 5, του Κανονισµού της Βουλής θα
απαντηθούν από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Αµυρά.

Η τέταρτη µε αριθµό 935/25-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του
δεύτερου κύκλου, που απευθύνεται προς τον Υπουργό Υγείας κ.
Αθανάσιο Πλεύρη, δεν θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιότητος. 

Η πέµπτη µε αριθµό 936/25-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του δεύ-
τερου κύκλου, που απευθύνεται προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη κ. Θεοδωρικάκο, δεν θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιό-
τητος. 

Η πρώτη µε αριθµό 931/22-7-2022 επίκαιρη ερώτηση του δεύ-
τερου κύκλου και η τρίτη µε αριθµό 932/22-7-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση του δεύτερου κύκλου, που απευθύνονται προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Καραµανλή, δεν θα απαν-
τηθούν λόγω αναρµοδιότητος.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Έχω µια ένσταση για τις αναρ-
µοδιότητες, κυρία Πρόεδρε. Μπορώ να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Παρακαλώ, κύριε συ-
νάδελφε.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Έχω ένσταση για τις αναρµοδιό-
τητες και είναι κοινή λογική. Θα το καταλάβουν όλες και όλοι που
µας ακούν.

Αναρµοδιότητα δήλωσε το Υπουργείο Υγείας για την ακαταλ-
ληλότητα των ντελίβερι να µεταφέρουν προϊόντα όπως κρέατα
και γενικά τα προϊόντα που χρειάζονται ψυγείο. Εν προκειµένω,
δεν έρχεται να µας απαντήσει για να αφήσει ανεξέλεγκτες αυτές
τις εταιρείες. 

Επίσης, αναρµοδιότητα δήλωσε το Υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη για τις παραβιάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας
από τα µηχανάκια των εταιρειών ντελίβερι. Είναι δύο πράγµατα
στα οποία δήλωσαν αναρµοδιότητα και µας ζητάνε να µιλήσουµε
µε το Υπουργείο Εργασίας, λέγοντας ψευδώς µάλιστα στην προ-
σωπική µας επαφή ότι έχουν απαντηθεί, ενώ δεν έχουν απαντη-
θεί αυτά τα ερωτήµατα. Αποσκοπεί αποκλειστικά και µόνο στην
προστασία των µεγάλων αυτών εταιρειών ντελίβερι που έχουν
τόσα πολλά υπερκέρδη και δεν επενδύουν στην ασφάλεια των
εργαζοµένων. 

Είχαµε θάνατο πριν από λίγες ηµέρες. Είναι εγκληµατικό το
ότι η Κυβέρνηση "νίπτει τας χείρας της" και αφήνει αυτούς τους
ανθρώπους απροστάτευτους έξω αλλά και τη δηµόσια υγεία. 

Θα επανέλθουµε βέβαια και µε γραπτή ερώτηση, δεν θα ξε-
φύγουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. Καταγράφηκε η δήλωσή σας και θα µεταφερθεί. 

Αρχίζουµε, λοιπόν, τη συζήτηση µε τη δεύτερη µε αριθµό 926/
21-7-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ρο-
δόπης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Άµεση και καθο-
λική αποζηµίωση για καλλιεργητές καπνών, βαµβακιού, ηλίαν-
θου, καλαµποκιού από ασθένειες που πλήττουν δραστικά τη
φετινή παραγωγή στη Θράκη. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων κ. Γεώργιος Γεωργαντάς.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιλχάν Αχµέτ για δύο λεπτά. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς η νεκρωτική ίωση, που είναι µια

ασθένεια η οποία παρατηρείται στα καπνά και είχε ολέθρια απο-

τελέσµατα για τη Θράκη το 2018 -το οποίο θα το αναπτύξω στη
δευτερολογία µου-, έχει επιστρέψει. Μάλιστα φέτος τα πρώτα
σηµάδια αυτής της νεκρωτικής ίωσης καταγράφηκαν, ενδεικτικά,
σε κάποια χωριά όπως ο Κάλχας, οι Σιδεράδες, το Λαµπρό αλλά
και σε άλλες περιοχές. Η εκτίµηση των γεωπόνων είναι ότι θα
επεκταθεί στο σύνολο της καλλιέργειας που είναι περίπου
τριάντα πέντε χιλιάδες στρέµµατα.

Βέβαια, οι καπνοπαραγωγοί δυσκολεύονται να αντεπεξέλθουν
στις βασικές τους ανάγκες και γι’ αυτόν τον λόγο εγκαταλείπουν
την παραγωγή. Ήδη έχουµε µειωµένη παραγωγή, σύµφωνα µε
τα περσινά στοιχεία. 

Το 2018, κύριε Υπουργέ, είχαµε ένα παρόµοιο πρόβληµα. Η
προηγούµενη κυβέρνηση είχε καταβάλει ένα ποσό de minimis
100 ευρώ, γύρω στα 8 εκατοµµύρια ευρώ σύνολο, για να καλύψει
τη ζηµιά. Δεν καλύφθηκε τότε η ζηµιά. Ίσως έπρεπε να ακολου-
θηθεί και η οδός των ΚΟΕ, αλλά αυτό είναι ένα θέµα που µπο-
ρούµε να το δούµε. 

Οµοίως και στο βαµβάκι έχουµε λεπιδόπτερα και πιθανόν και
σποντόπτερα, µια κατάσταση που παρουσιάζει προφανή έξαρση
στη Ροδόπη στα βαµβάκια, γύρω στα διακόσιες πενήντα χιλιάδες
στρέµµατα στα χωριά Ίσαλου, Μεσούνης, Αµβροσίας, Παλλαδίου,
Νέας Καλλίστης, τα οποία βέβαια κι αυτά θα επεκταθούν. Βέβαια,
ξέρετε, πρόβληµα γεννιέται µε τον Κανονισµό του ΕΛΓΑ που είναι
απαρχαιωµένος και δεν αποζηµιώνει την παραγωγή και το φυτικό
κεφάλαιο, ενώ οι αεροψεκασµοί µε drone απαγορεύονται. 

Τώρα, ρωτάµε τα εξής: Πρώτον, όσον αφορά τα καπνά, υπάρ-
χει φόβος να επεκταθεί αυτή η ζηµιά. Να πούµε ότι άλλη παρέµ-
βαση χρειάζεται εκεί και άλλη παρέµβαση χρειάζεται για το
βαµβάκι και τα άλλα προϊόντα. Ήδη ο ΕΛΓΑ αυτή τη στιγµή έχει
πάει έξω και καταγράφει το ποσοστό της ζηµιάς, συντάσσεται
ένα πόρισµα, το οποίο θα κατατεθεί και θα έρθει στα χέρια σας
µέχρι τέλη Αυγούστου. Διότι πρέπει να φτάσει στο ύψος επάνω
για να δούµε ακριβώς ποια θα είναι η έκταση της ζηµιάς του κα-
πνού. Πώς θα αποζηµιωθούν γι’ αυτό και πώς θα δοθεί µια ρεα-
λιστική δυνατότητα για να αντιµετωπίσουµε την απώλεια
εισοδήµατος; 

Όσον αφορά τα άλλα τα προϊόντα, ρωτάµε αν υπάρχει σχε-
διασµός για άµεσους ψεκασµούς, είτε αυτά είναι επίγεια είτε
είναι εναέρια, προκειµένου να αποφευχθούν τα χειρότερα, τα σε-
νάρια ολικής καταστροφής ιδίως για τα λεπιδόπτερα. Μας ενη-
µερώνουν οι γεωπόνοι ότι είναι απαραίτητοι οι ψεκασµοί. 

Και σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προχωρήσει το Υπουρ-
γείο σας, ώστε αυτοί οι άνθρωποι να καλυφθούν ή προληπτικά
µε τους ψεκασµούς, όσον αφορά το βαµβάκι, τα άλλα προϊόντα
αλλά και συγκεκριµένα τον καπνό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
συνάδελφε. 

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
κ. Γεώργιος Γεωργαντάς για τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, ξεκινάω µε τη διαπίστωση ότι πράγµατι, δυ-
στυχώς, υπάρχει πρόβληµα στις καλλιέργειες τις οποίες αναφέ-
ρετε. Υπάρχει ένα πρόβληµα το οποίο επανέρχεται, υπάρχει ένα
πρόβληµα το οποίο, δυστυχώς, είναι δύσκολο στην αντιµετώπισή
του. 

Λέω ότι είναι δύσκολο στην αντιµετώπισή του, καθώς το Μπε-
νάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο µάς έχει απαντήσει ήδη για
τη συγκεκριµένη αυτή ασθένεια, την οποία έχει προσεγγίσει
ξανά, δυστυχώς, γιατί την έχουµε ξαναδεί στη χώρα µας και δεν
υπάρχει κάποιος τρόπος να αντιµετωπιστεί. Περισσότερο βασί-
ζεται στην εφαρµογή. Το µοναδικό θεραπευτικό µέτρο -θα έλεγα-
είναι τα προληπτικά µέτρα τα οποία πρέπει να λαµβάνονται στην
καλλιέργεια. 

Τώρα, όπως σωστά είπατε, ο Κανονισµός του ΕΛΓΑ είναι ένας
κανονισµός, ο οποίος δεν προβλέπει την αποζηµίωση σε τέτοιες
περιπτώσεις. Όµως, το είπα ξανά στην Αίθουσα, θα το επανα-
λάβω και σήµερα, από τον Σεπτέµβριο ξεκινάει επίσηµα η δια-
βούλευση που πρέπει να γίνει από όλους µας για την
επικαιροποίηση του Κανονισµού του ΕΛΓΑ. Και πρέπει τολµηρά
όλοι να σταθούµε απέναντι στο µεγάλο πρόβληµα που δηµιουρ-
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γείται, καθώς τα δεδοµένα τα τελευταία χρόνια έχουν αλλάξει.
Η κλιµατική κρίση, πρώτον, δηµιουργεί πολύ µεγάλα ζητήµατα
στις καλλιέργειες αλλά και νέα δεδοµένα καθιστούν αναγκαία
την στήριξη των αγροτών µας. Παράλληλα, όµως, πρέπει να
δούµε συνολικά και το ζήτηµα των εισφορών για να µπορέσει να
υπάρχει η κάλυψη που όλοι επιθυµούµε. Είναι ένα µεγάλο ζή-
τηµα, αλλά νοµίζω ότι επί των βασικών όρων συµφωνούµε όλοι
και θα έχουµε την ευκαιρία Σεπτέµβρη - Οκτώβρη να τοποθετη-
θούµε, γιατί το αίτηµα όλων για την επικαιροποίηση του ΕΛΓΑ
πρέπει να γίνει πράξη. 

Τώρα σε σχέση µε τη συγκεκριµένη αυτή περίπτωση, την
οποία παρακολουθούµε και πολύ σωστά είπατε ότι το επόµενο
διάστηµα θα έχουµε και την πλήρη εικόνα της ζηµίας. Είναι η πε-
ρίοδος της συγκοµιδής, για δύο µήνες ακόµα, µέχρι τέλος Σε-
πτεµβρίου υποθέτω. Βλέπουµε ότι δεν είναι ίδια η ζηµία από
περιοχή σε περιοχή, ακόµη και από φυτό σε φυτό. Οπότε την πα-
ρακολουθούµε. Διότι εµείς έχουµε αποδείξει ότι είµαστε κοντά
σε όλους τους αγρότες, όπως έγινε το 2018, που βρέθηκε ένας
τρόπος και στάθηκε η Κυβέρνηση κοντά στο µεγάλο αυτό πρό-
βληµα. Να θυµίσω την ενίσχυση λόγω κορωνοϊού που δόθηκε
στους παραγωγούς για την περίοδο του 2020 - 2021 και µάλιστα
πριν από ενάµιση-δύο µήνες περίπου καταβλήθηκε, γιατί ξέ-
ρουµε πόσο σηµαντική -για την Περιφερειακή Ενότητα της Ρο-
δόπης ειδικά- είναι η καλλιέργεια του καπνού. 

Οπότε στη δευτερολογία µου θα σας πω και τι πρόκειται να
κάνει το Υπουργείο, παρακολουθώντας το πρόβληµα αυτό και
επιστηµονικά αλλά και ουσιαστικά µέσω των υπηρεσιών του
ΕΛΓΑ αλλά και της ΔΑΟΚ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιλχάν Αχµέτ για τρία λεπτά. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς είναι ευχάριστο

που ακούσαµε ότι έχετε πρόθεση να ανοίξετε µια διαβούλευση,
µια συζήτηση για τον Κανονισµό του ΕΛΓΑ. Εµείς ως ΠΑΣΟΚ -
Κίνηµα Αλλαγής είµαστε έτοιµοι -και οι Βουλευτές και εγώ προ-
σωπικά- να συµβάλουµε σε αυτόν τον διάλογο και όπως πάντα
κάνουµε, ως υπεύθυνη Αντιπολίτευση, να υπερψηφίσουµε αν
είναι προς όφελος των αγροτών. 

Κύριε Υπουργέ, θέλω να θυµίσω σε εσάς ότι το 2018 χάθηκαν
από τη Θράκη 24 εκατοµµύρια ευρώ. Η οικονοµία, δηλαδή, της
Θράκης δεν αντέχει να χάσει αυτά τα ποσά για ακόµη µια φορά,
ενώ το 2017 -ενδεικτικά σας λέω- τα εισοδήµατα ήταν 41 εκα-
τοµµύρια ευρώ από την πώληση του καπνού, το 2018 αυτό µει-
ώθηκε στα 17 εκατοµµύρια, µε αποτέλεσµα 24 εκατοµµύρια να
χαθούν. Βέβαια και το de minimis που δόθηκε τότε των 100 ευρώ
ήταν γύρω στα 8 εκατοµµύρια. Δυστυχώς δεν είχε καλύψει όλη
τη ζηµιά, ήταν µια ανάσα. Είχαµε κάνει παρεµβάσεις αλλά, δυ-
στυχώς, δεν καλύφθηκε. 

Για φανταστείτε φέτος αν και εφόσον η ζηµιά αυτή επεκταθεί,
τι θα συµβεί. Γι’ αυτό και εγώ πρόωρα, από τώρα, έκανα αυτή
την επίκαιρη ερώτηση, προκειµένου να ζητήσω την προσοχή του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης να παρακολουθήσουµε αυτό
το θέµα, ούτως ώστε να µπορούµε και µε τους αγρότες µας προ-
ληπτικά να το εµποδίσουµε -που δεν µπορούµε- και γενικά να µην
αφήσουµε σε τέτοια κατάσταση την περιοχή της Θράκης.

Επίσης, έγινε αναφορά για τις ζηµιές των 100 ευρώ. Όντως,
κύριε Υπουργέ, σας έχω ευχαριστήσει επανειληµµένως από αυτό
το Βήµα. Δεν έχω πρόβληµα να σας ευχαριστήσω ακόµη µια
φορά, καθώς και τον Πρωθυπουργό, που έδωσε όντως µια λύση
σε αυτό το θέµα. Όµως, στο θέµα που τώρα αντιµετωπίζουµε
στους καπνοπαραγωγούς και στα άλλα προϊόντα και στα βαµβά-
κια και στον ηλίανθο, ίσως εκεί πέρα θέλει µια άλλη αντιµετώ-
πιση.

Ωστόσο, είναι βέβαιο ότι αυτή τη στιγµή στους ανθρώπους
υπάρχει µια πολύ µεγάλη απόγνωση και οι τιµές, κύριε Υπουργέ,
σήµερα -αν και βέβαια η πολιτεία δεν είναι υπεύθυνη για τις τιµές
πώλησης των καπνών, των αγροτικών προϊόντων, ελεύθερη
αγορά είναι- είναι πάρα πολύ µειωµένες και αυτό οδηγεί και σε
απώλεια εισοδήµατος και στο εθνικό αποθεµατικό. Για φαντα-
στείτε, δηλαδή, αν δεν έχουµε καπνό να πουλήσουµε ή αγροτικά
προϊόντα, δεν εισπράττει το κράτος ΦΠΑ, δεν µπορούν οι µετα-

ποιητικές εταιρείες να τα πουλήσουν και, δηλαδή, από εκεί
έχουµε και µείωση φορολογίας και µείωση εισοδήµατος για τον
κρατικό προϋπολογισµό. 

Βέβαια, η αποζηµίωση που θα αποφασιστεί από την πολιτική
ηγεσία σε βάθος χρόνου, αφού ολοκληρωθεί η µελέτη και κατα-
λήξουµε, θα δούµε ποιας µορφής θα είναι. Από εσάς θα κριθεί. 

Το de minimis βέβαια έχει το καλό ότι είναι ενίσχυση εισοδή-
µατος, αλλά υπόκειται σε φόρο και ανεβάζει το εισόδηµα των
αγροτών µε αποτέλεσµα να φορολογηθούν. Οι ΚΟΕ ίσως αργούν
αλλά έχουν µια άλλη διάσταση. Θα δούµε ανάλογα και µε την
αναγκαιότητα και κατά πόσο το πρόβληµα είναι επιτακτικό,
ούτως ώστε να δώσουµε µια λύση και µετά τον Αύγουστο. 

Και πάλι εµείς καλούµε το Υπουργείο και θα είµαστε εδώ πα-
ρόντες, κύριε Υπουργέ, µε κοινοβουλευτικό έλεγχο, να κάνουµε
διάλογο και να είµαστε σε επαφή, προκειµένου να επιλυθεί και
αυτό το πρόβληµα εκ µέρους του Υπουργείου σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, πραγµατικά, µε λογική, µε ρε-
αλισµό, µε αληθινό ενδιαφέρον από όλους, νοµίζω ότι έχουµε
αποδείξει ότι στηρίζουµε τον πρωτογενή τοµέα, στηρίζουµε όχι
απλά τους αγρότες µας, στηρίζουµε την περιφέρεια. Και νοµίζω
ότι αυτό το ενδιαφέρον είναι γνήσιο από όλους όσοι καταθέτουν
ερωτήσεις και προβλήµατα, τα οποία οι αγρότες τούς µεταφέ-
ρουν. 

Να πω λοιπόν το εξής, για να το ακούσουν και οι αγρότες από
τη Ροδόπη. Στις 22 Ιουλίου -γιατί δεν αναφερθήκαµε καθόλου
για το βαµβάκι και τον ηλίανθο- εκδόθηκε από τη ΔΑΟΚ Ροδόπης
δελτίο γεωργικών προειδοποιήσεων για τις επιζήµιες προσβολές
από φυλλοφάγα λεπιδόπτερα που παρατηρήθηκαν σποραδικά
στην περιοχή του Νοµού Ροδόπης και σε καλλιέργειες του βαµ-
βακιού αλλά και σε ηλίανθο. 

Πραγµατοποιήθηκαν εντοµοκτόνοι ψεκασµοί µε επιτρεπτά
σκευάσµατα τις απογευµατινές ώρες και απ’ ό,τι φαίνεται εδώ
πέρα το φαινόµενο, σε αυτές τις δύο καλλιέργειες, έχει περιορι-
στεί. Ήταν αποτελεσµατικοί οι ψεκασµοί που έγιναν. 

Με την ευκαιρία, να απαντήσω και στην παρατήρησή σας για
τη δυνατότητα ψεκασµών µε drone. Δεν επιτρέπεται αυτή τη
στιγµή στην Ελλάδα, παρά µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις. Βε-
βαίως, είναι κάτι που κάποια στιγµή µπορούµε να το δούµε, ανά-
λογα µε το τι είναι επιτρεπτό και τι όχι, τι γίνεται και σε άλλες
ευρωπαϊκές χώρες. Όµως, να ξέρετε ο ψεκασµός ο επίγειος πολ-
λές φορές είναι πιο αποτελεσµατικός, ακριβώς επειδή υπάρχει
δυνατότητα καλύτερης κάλυψης του φυτού. Σε κάθε περίπτωση
όµως, για τις δύο αυτές καλλιέργειες έγινε ό,τι έπρεπε να γίνει
και απ’ ό,τι φαίνεται έχει περιοριστεί το πρόβληµα.

Τώρα, σε σχέση µε τον καπνό, όπως ανέφερα και προηγουµέ-
νως, για να γίνει κατανοητό στον κόσµο που µας ακούει, τρεις
είναι οι δυνατότητες που έχει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης. 

Η µία είναι µέσα από τον ΕΛΓΑ, µέσα από τον Κανονισµό του
ΕΛΓΑ, που όπως είπαµε -και παραδεχθήκατε κι εσείς- η επικαι-
ροποίηση δεν ξέρω πού θα καταλήξει, αλλά αυτή τη στιγµή δεν
είναι µέσα στους ασφαλιστικούς κινδύνους οι συγκεκριµένες
ασθένειες. 

Η άλλη περίπτωση είναι από τις κρατικές οικονοµικές ενισχύ-
σεις, αλλά µε συγκεκριµένες προϋποθέσεις -τις ξέρετε-, που βε-
βαίως αποτελεσµατικά έχουν λειτουργήσει αρκετές φορές. 

Και το τελευταίο εργαλείο, το οποίο είναι σηµαντικό αλλά δεν
είναι ατελείωτο, για το Υπουργείο µας είναι η λεγόµενη ενίσχυση
de minimis, δηλαδή ουσιαστικά η ενίσχυση του εισοδήµατος των
αγροτών. 

Να αναφέρω µόνο ότι πέρυσι δόθηκαν από τον ΕΛΓΑ 350 εκα-
τοµµύρια σε αποζηµιώσεις για καλλιέργειες µέσω καιρικών φαι-
νοµένων πολύ ισχυρών και ακραίων τα οποία είχαµε, ενώ οι
εισφορές προς τον ΕΛΓΑ ήταν 160 εκατοµµύρια. Καταλαβαίνετε
ότι αυτό δείχνει το ενδιαφέρον της Κυβέρνησης πραγµατικά για
να αποκατασταθούν οι ζηµιές, να στηριχθούν οι αγρότες σε µια
πολύ δύσκολη περίοδο. 
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Το ίδιο προτιθέµεθα να κάνουµε, όπου υπάρχει ανάγκη. Βε-
βαίως, όπως σας είπα, λελογισµένα. Οπότε, αυτό που µπορώ να
καταθέσω αυτή τη στιγµή είναι ότι παρακολουθούµε το φαινό-
µενο, ότι παρακολουθούµε την εξέλιξή του. Μακάρι το τελικό
αποτέλεσµα να είναι µικρότερο από τη ζηµιά που αυτή τη στιγµή
διαφαίνεται. 

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο όπως πάντα, όπως σε κάθε
περίπτωση έτσι και σε αυτή, θα εξαντλήσει τις δυνατότητες που
έχει, για να στηρίξει τους αγρότες µας. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Προχωρούµε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 933/25-

7-2022 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’
Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Κυβερνητική αδράνεια για Nutri-Score που απειλεί το ελαι-
όλαδο».

Στην ερώτηση θα απαντήσει, επίσης, ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Γεωργαντάς. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πρόκειται για το colpo grossο των πολυεθνι-

κών των τροφίµων ενάντια στα παραδοσιακά προϊόντα. Τι γίνεται,
δηλαδή, µε το Nutri-Score; Βάζει µια σήµανση στα προϊόντα, τα
πραγµατικά υγιεινά προϊόντα, όπως το ελαιόλαδο, το εξαιρετικά
παρθένο, το βιολογικό και το κατατάσσει σε χειρότερη αξιολό-
γηση, ότι δηλαδή είναι πιο ανθυγιεινό από τις διάφορες κόλες
και από διάφορα άλλα συνθετικά προϊόντα. Το κριτήριό τους
είναι πόσο λίπος, πόση ζάχαρη µπορεί να έχει ένα προϊόν. Αντι-
καθιστώντας τα όλα αυτά µε συνθετικά, χηµικά, επικίνδυνα προ-
ϊόντα βγαίνουν τροµερά υγιεινά τα προϊόντα τους. 

Αυτό το προωθούν όλες οι µεγάλες πολυεθνικές εταιρείες των
τροφίµων «NESTLE», «DANONE», «MARS», «LIDL», «CAR-
REFOUR», «DELHAIZE», «COFFEELAND». Οι τελευταίες αλυσί-
δες σουπερµάρκετ το έχουν εφαρµόσει ήδη στα προϊόντα τους.

Κυνηγάω την Κυβέρνησή σας εδώ και ενάµιση χρόνο, κύριε
Υπουργέ. Εδώ και ενάµιση χρόνο! Φέρνω τους Υπουργούς και
τον προκάτοχό σας εδώ πέρα, επιτέλους για να κάνετε το παρα-
µικρό για το Nutri-Score. 

Είχε έρθει ο προκάτοχός σας και είχε δεσµευτεί να υιοθετήσει
την πρότασή µου για άµεση συνεδρίαση των Επιτροπών Παρα-
γωγής και Εµπορίου και Εξωτερικών Υποθέσεων, να έρθουν οι
Ευρωβουλευτές και να γίνει ένα σχέδιο αντιµετώπισης του τρο-
µερού αυτού κινδύνου για την ελληνική παραγωγή αλλά και για
τη δηµόσια υγεία. Δεσµεύτηκε -στη θέση σας καθόταν- και δεν
έκανε τίποτε γι’ αυτό. Ποτέ δεν συνήλθαν αυτές οι επιτροπές γι’
αυτό το θέµα. 

Είπε ότι θα γίνει µια επιτροπή. Έγινε η επιτροπή. Μαθαίνω ότι
έναν χρόνο µετά, τον Απρίλιο του 2022, εσείς ανακοινώνετε ότι
σχεδιάζετε µε βάση τα πορίσµατα της επιτροπής να δείτε τις συ-
νέπειές του και τα λοιπά και ακόµα σχεδιάζετε να δείτε τους οµο-
λόγους σας από τον ευρωπαϊκό Νότο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μια µικρή ανοχή, κυρία Πρόεδρε. 
Το θέµα, κύριε Υπουργέ, λήγει τον Σεπτέµβρη. Είναι το τελευ-

ταίο τρίµηνο, βγαίνει η πρόταση της επιτροπής. Ξέρετε τι λέει ο
πρόεδρος, ο επικεφαλής της συµβουλευτικής σας επιτροπής;
Ότι το σύστηµα είναι άδικο, αλλά δεν µπορούµε να αλλάξουµε
πολλά. 

Πάτε για ήττα, κύριε Υπουργέ; Τι έχετε κάνει ενάµιση χρόνο
που φέρνω αυτό το ζήτηµα; Τι έχετε κάνει απέναντι στο ελαι-
όλαδο, στους παραγωγούς, στη φέτα, σε όλα τα παραδοσιακά
προϊόντα; Θα κερδίσουν οι κόλες και τα άλλα συνθετικά; Τι έχετε
κάνει και τι θα κάνατε µέχρι τον Σεπτέµβρη για να ανατραπεί το
Nutri-Score; Αυτό είναι το απλό ερώτηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, έξω από την όποια πρότασή σας για µια συ-

νεδρίαση στην Επιτροπή Εµπορίου και για την ανάλυση των θέ-
σεων -και τον συντονισµό ίσως- την οποία την ακούω τώρα και
θα σας απαντήσω επί αυτής στο αµέσως επόµενο διάστηµα, η
χώρα µας έχει κάνει πράγµατι ό,τι έπρεπε να κάνει και σε επίπεδο
των οργανισµών που µπορούν να υποστηρίξουν τα αιτήµατά µας,
αλλά και σε επίπεδο συµµαχιών σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Όπως ξέρετε ο ΕΦΕΤ έχει έντονη δραστηριότητα και κινητικό-
τητα πάνω σε αυτό το ζήτηµα, µε συνεχείς παρεµβάσεις και συ-
νεργασίες.

Η χώρα µας µόλις πριν από δέκα µέρες ανακοίνωσε ότι από
κοινού µε την Ιταλία, την Κύπρο, την Ουγγαρία και τη Ρουµανία
κατέθεσε συγκεκριµένο κείµενο µε θέσεις τις οποίες είχε βε-
βαίως καταθέσει και νωρίτερα -αλλά πλέον αυτό γίνεται συντο-
νισµένα- ακριβώς επειδή θέλουµε να γίνει κατανοητό ότι η
σηµασία αυτής της επισήµανσης που πρέπει να γίνει στο εµπρό-
σθιο µέρος των τροφίµων, πρέπει να γίνει ως µια πληροφόρηση
προς τον καταναλωτή για τη θρεπτική αξία του προϊόντος και όχι
ως παρότρυνση για την αγορά του ή όχι, µέσα από σχεδιασµούς
οι οποίοι σωστά αναφέρετε ότι επιχειρούνται από κάποιες πλευ-
ρές.

Είµαστε, λοιπόν, απολύτως συντονισµένοι και βεβαίως και µε
τους εκπροσώπους των ελληνικών προϊόντων, των τροφίµων,
των µεταποιητών αλλά και των εξαγωγέων, σε συνεχή επικοινω-
νία για ένα ζήτηµα που είναι πολύ µεγάλο. Απ’ ό,τι φαίνεται, θα
πάει λίγο πιο πίσω, γιατί υπάρχουν αντιδράσεις. Στο τέλος του
έτους θα υπάρχουν οι όποιες προτάσεις για να ακολουθήσει νο-
µοθετική πρωτοβουλία στη συνέχεια, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι
εµείς δεν πράττουµε ό,τι πρέπει σε συνεργασία µε όλους τους
εµπλεκόµενους φορείς, για να προστατεύσουµε ακριβώς ελλη-
νικά προϊόντα µε υψηλή θρεπτική αξία, τα οποία µε βάση τις θέ-
σεις κάποιων, ίσως βρεθούν σε θέση η οποία είναι δυσµενέστερη
απ’ αυτή που τους αναλογεί µε βάση και τη διατροφική τους
αξία, αλλά και τον χαρακτηρισµό τους σε πολλές περιπτώσεις
ως προϊόντων ονοµασίας προέλευσης.

Στη δευτερολογία µου θα µπορέσω να σας πω λεπτοµέρειες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, διαβάζω ξανά τις δηλώσεις του κ. Ζαµπέλα,

του Προέδρου του ΕΦΕΤ, που µας λέτε ότι χειρίζεται αυτή την
υπόθεση. «Είναι ένα σύστηµα άδικο, αλλά δυστυχώς δεν µπο-
ρούµε να αλλάξουµε πολλά». 

Εσείς, δηλαδή, υιοθετείτε τη δήλωση αυτή του κ. Ζαµπέλα;
Αυτή είναι η γραµµή σας; Εκτιµάτε ότι η µάχη αυτή έχει χαθεί;
Αυτό µας λέει ο κ. Ζαµπέλας που µας λέτε ότι χειρίζεται το θέµα.

Επίσης, δεν ξέρω αν είναι από τον κ. Ζαµπέλα, αλλά σύµφωνα
µε τον κ. Ζαµπέλα έχει ανατεθεί στο Γεωπονικό Πανεπιστήµιο
έρευνα καταναλωτών που είναι σε επεξεργασία για το σύστηµα
του Nutri-Score, η οποία θα ολοκληρωθεί πιθανότατα στο τέλος
Μαΐου, µας έλεγε. Δεν ξέρω τι έχει γίνει, αν µπορείτε να µας ενη-
µερώσετε. Από τα συµπεράσµατα της µελέτης θα εξαρτηθεί η
διαµόρφωση πλέον της θέσης µας. Τον Μάιο του 2022 ήταν
αυτό. Δεν ξέρω αν έχει καν ολοκληρωθεί αυτή η µελέτη. Τι περι-
µένετε για να διαµορφώσετε τις θέσεις σας; Έχω φέρει αυτό το
ζήτηµα εδώ και ενάµιση χρόνο. Φαντάζοµαι οι υπηρεσίες να το
ήξεραν λίγο πιο πριν, το ελπίζω δηλαδή.

Η πρότασή µου για συνεδρίαση των Επιτροπών Παραγωγής
και Εµπορίου και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων δεν ήταν για να γίνει
το ’22, ήταν για να γίνει τον Απρίλη του ’21, όταν υπήρχε χρόνος. 

Να δούµε λίγο τι κάνουν άλλες χώρες; Ιταλία: Αντίστοιχα προ-
βλήµατα µε εµάς. Δεν βγάζει µόνο ανακοινώσεις µαζί µε τρεις
άλλες χώρες από τις είκοσι επτά. Η Ιταλική Αρχή Ανταγωνισµού
ξεκίνησε έρευνα κατά του γαλλικού κολοσσού των σουπερµάρ-
κετ «CARREFOUR» και άλλων εταιρειών τροφίµων σε όλη την Ευ-
ρώπη που έχουν αρχίσει να επισηµαίνουν το νέο σύστηµα
προϊόντων που πωλούνται στην Ιταλία. 

Επίσης, η Ιταλία προωθεί εδώ και πάνω από έναν χρόνο την
πρότασή της για το Nutrinform, τη δική της σήµανση προϊόντων.
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Ο προκάτοχός σας έλεγε ότι αυτό θα κάνει και η Ελλάδα. Θέλει
να φέρει αντιπρόταση. Στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας έχουν φτιά-
ξει δικό τους σύστηµα. Δεν ξέρω αν είναι το καλύτερο ή όχι. Κά-
ποιος πρέπει να το κρίνει. Ξέρω, όµως, ότι υπάρχει υλικό για να
δουλέψετε. 

Για ποιον λόγο δεν χρησιµοποιείτε όλα αυτά τα εργαλεία, δεν
τα ενεργοποιείτε και αφήνετε τις πολυεθνικές να επελαύνουν
απέναντι στο ελαιόλαδο, στη φέτα και στα άλλα προϊόντα από
τα οποία εξαρτάται το βιος τόσων πολλών µικρών Ελλήνων πα-
ραγωγών; Αυτό είναι το ερώτηµα. Θα αφήσετε όµηρους τους κα-
ταναλωτές, τους πολίτες απέναντι σε ψευδή σήµανση, η οποία
θα τους κάνει να νιώθουν ότι αγοράζουν προϊόντα για το καλό
τους και τελικά µόνο καλό δεν θα έχουν, γιατί αυτά τα προϊόντα
είναι τόσο συνθετικά και τόσο πολυπαραγοντικά επηρεάζουν αρ-
νητικά την υγεία, που προφανώς θετικό δεν θα κάνουν;

Σας καλούµε έστω την ύστατη στιγµή να έχετε µια ενεργή και
όχι παθητική στάση απέναντι σ’ αυτό, να είστε αποτελεσµατικοί
στην αποτροπή. Το να µας λέτε ότι βγάλατε ανακοίνωση µαζί µε
άλλες τρεις χώρες, συγγνώµη, αλλά δεν αποτελεί κάποιο νέο.
Έχουν βγει παρόµοιες ανακοινώσεις και µε περισσότερες χώρες
το προηγούµενο χρονικό διάστηµα και µε τη συµµετοχή της Ελ-
λάδας. Θα κάνετε κάτι αποτρεπτικό; Δεν µας ενδιαφέρει να κά-
νετε για το θεαθήναι δύο κινήσεις. Να σταµατήσετε το
Nutri-Score. Είναι εφικτό, γιατί είναι τόσο προδήλως παράνοµο
απέναντι στο δηµόσιο συµφέρον κάθε Ευρωπαίου πολίτη, αλλά
και των παραγωγών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ κι εγώ,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, όπως είπατε στην αρχή της
τοποθέτησής σας, είναι σε εξέλιξη η συζήτηση για τις τελικές
προτάσεις οι οποίες θα γίνουν περί τα τέλη του έτους. Δεν υπάρ-
χει απλά το κοινό δελτίο Τύπου τεσσάρων χωρών µε τις οποίες
έχουµε καταλήξει σε κοινές επιδιώξεις. Υπάρχει ουσιαστική προ-
εργασία. Αν παρακολουθούσατε τις δράσεις του Υπουργείου, θα
βλέπατε ότι προ τριµήνου συναντήθηκα µε την Πρέσβη της Ιτα-
λίας, µε την οποία ουσιαστικά το θέµα συζήτησής µας ήταν οι
κοινές δράσεις, η συµπόρευση στο θέµα αυτό, έτσι ώστε να επι-
τύχουµε όσο το δυνατόν καλύτερα αποτελέσµατα, ακριβώς
επειδή έχουµε συµφέροντα σε σχέση µε συγκεκριµένα προϊόντα
τα οποία κατά βάση ταυτίζονται.

Αυτό το οποίο είναι σε εξέλιξη αυτή τη στιγµή είναι µια έρευνα
η οποία γίνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε όλα τα κράτη-
µέλη, έτσι ώστε για να διαπιστωθεί µε ποιον τρόπο οι καταναλω-
τές επιθυµούν να ενηµερώνονται σε σχέση µε τη διατροφική αξία
των προϊόντων. Σε αυτή την έρευνα συµµετείχε και η χώρα µας.
Χθες βγήκε δελτίο Τύπου από τον ΕΦΕΤ που αναφέρεται στα
αποτελέσµατα αυτής της έρευνας για τη χώρα. 

Για να γίνει κατανοητό σε όσους µπορεί να µην έχουν την από-
λυτη γνώση αυτού του ζητήµατος, το οποίο είναι σε εξέλιξη, η
κεντρική θέση της χώρας µας, η οποία, όπως σας είπα, ταυτίζε-
ται και µε άλλες χώρες και έτσι επιδιώκουµε να τη στηρίξουµε,
είναι ότι η διατροφική επισήµανση του εµπρόσθιου πεδίου δεν
θα πρέπει να αποτιµά συνολικά ένα τρόφιµο παροτρύνοντας ή
µη στην κατανάλωση, αλλά να βοηθά τον καταναλωτή να κατα-
νοήσει τις πληροφορίες σχετικά µε τη θρεπτική του σύσταση.
Βεβαίως σε αυτό είναι αναγκαίο να υπάρχει και η διατροφική εκ-
παίδευση, αλλά πρέπει επίσης το κάθε τρόφιµο να εξετάζεται ως
µέρος του ευρύτερου πλαισίου των καθηµερινών απαιτήσεων
µιας υγιεινής διατροφής και το ενιαίο σχήµα επίσης πρέπει να
σέβεται τη διατροφική κουλτούρα και τις τυπικές δίαιτες κάθε
κράτους-µέλους και να µην εισάγει διακρίσεις εις βάρος παρα-
δοσιακών τροφίµων. 

Αυτή τη θέση, όπως σας τη λέω µε έναν γενικό τρόπο τώρα,
αυτή την προσέγγιση υποστηρίζουµε όπου γίνονται οι διεργασίες
µε βάση και τις συµµαχίες που καταλαβαίνετε πόσο σηµαντικές
είναι σε ένα τόσο σηµαντικό θέµα. Βεβαίως εγώ δεν έχω καµµία
αντίρρηση να γίνει και µια συζήτηση τον Σεπτέµβριο στην Επι-
τροπή Εµπορίου, για να ακουστεί ό,τι πρόσθετο, ό,τι καινούργιο

µπορεί να ενισχύσει αυτή την προσπάθεια, στη στόχευση της
οποίας νοµίζω ότι συµφωνούµε όλοι. 

Εγώ, λοιπόν, το διάστηµα που έχω την ευθύνη του Υπουρ-
γείου, φρόντισα αυτές τις συµµαχίες της χώρας µας να τις διευ-
ρύνω και να τις ενισχύσω και ακριβώς το κοινό δελτίο Τύπου, που
δεν είναι απλά ένα κοινό δελτίο Τύπου µε τις θέσεις µας, το
οποίο, όπως είπατε, στις 18 Ιουλίου διαβιβάστηκε στην επιτροπή
από τις τέσσερις χώρες που προανέφερα, αποτυπώνει την κο-
ρύφωση µιας διεργασίας η οποία έχει γίνει. Θα έχουµε την ευ-
καιρία να σας την αποτυπώσω στην επιτροπή, που δεσµεύοµαι
ότι θα φροντίσω να συνεδριάσει. Θα κάνω αίτηµα για συνε-
δρίαση τον Σεπτέµβριο ή όταν θα είναι εφικτό αυτό να γίνει από
τον Πρόεδρο και βεβαίως επιστηµονικά µπορεί να διαφαίνεται
ότι στο τέλος µπορεί το όποιο αποτέλεσµα να έχει έναν συµβι-
βασµό ανάµεσα στις χώρες, όµως εµείς πολιτικά οφείλουµε
µέχρι τελευταία στιγµή να διεκδικούµε όλα τα ζητήµατα τα οποία
θεωρούµε ότι ισχυροποιούν τα συµφέροντα της χώρας µας και
αυτό θα κάνουµε µε κάθε τρόπο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριοι συνάδελφοι, η πρώτη µε αριθµό 5685/223/7-6-2022
ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Θα αξιοποιήσετε επιτέ-
λους τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής και τη µελέτη
για την Κοινωνική Κατοικία που εκπονήθηκε από το 2014;», δεν
θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης.

Δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η πρώτη µε αριθµό
931/22-7-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Θα τηρήσετε επιτέλους τις δεσµεύσεις σας για την άµεση δη-
µοπράτηση του ώριµου έργου του νέου Δικαστικού Μεγάρου
Ηρακλείου;». 

Επίσης, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η τρίτη µε
αριθµό 932/22-7-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της
Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Αντωνίας (Τόνιας) Αντωνίου προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Αποτελεσµατική αξιοποίηση των στελε-
χών που εργάζονται ως ΙΔΟΧ στο πεδίο της αποκατάστασης επι-
πτώσεων φυσικών καταστροφών».

Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 919/19-7-2022 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Να κλείσει το Αττικό
Ζωολογικό Πάρκο».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Αµυράς.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µε βάση τις ορθές πρακτικές της οδηγίας

1999/2022 για τους ζωολογικούς κήπους και συγκεκριµένα τον
όρο 3.3.1, θα πρέπει να κλείνουν οι ζωολογικοί κήποι σε περί-
πτωση µη συµµόρφωσης µε τα µέτρα διατήρησης που περιλαµ-
βάνονται στο άρθρο 3 της οδηγίας. 

Ορίζεται, λοιπόν, σε συµφωνία µε την οδηγία, ότι ένας ζωολο-
γικός κήπος, όταν δεν πληροί τις νόµιµες απαιτήσεις, οι αρµόδιες
αρχές των κρατών-µελών προχωρούν στο κλείσιµό του για το
κοινό και τα ζώα που ανήκουν στον κλειστό ζωολογικό κήπο θα
πρέπει να µετεγκατασταθούν δεόντως, οι δε συνθήκες διαβίω-
σης και µεταχείρισής τους να εναρµονίζονται µε τους στόχους
της οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τους νοµικούς κήπους.

Τι έχουµε στο Αττικό Πάρκο; Έχουµε ζώα που φωνάζουν, περ-
πατάνε νευρικά πέρα δώθε, αυτοτραυµατίζονται, πηδάνε φρά-
χτες, σπρώχνουν, µασάνε σίδερα, σπάνε τζάµια, λυγίζουν
λαµαρίνες και ξεφεύγουν µε κάθε δυνατή ευκαιρία. Είχαµε πρό-
σφατα τη θανάτωση του Μπαζού, του χιµπατζή. Και µάλιστα,
κύριε Υπουργέ, είδα την απάντηση της κτηνιατρικής υπηρεσίας
που αναφέρει ότι ήταν ζώο υψίστης επικινδυνότητας και γι’ αυτό
έπρεπε να θανατωθεί. 
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Διαβάζουµε, λοιπόν, εδώ πέρα τα πρωτόκολλα και τους κανο-
νισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί Ζωολογικών Κήπων και
Ενυδρείων. Ανακαλύπτουµε, ως εκ θαύµατος, ότι οι χιµπατζήδες
δεν εντάσσονται στα επικίνδυνα αυτά είδη. Οπότε, πραγµατικά
αναρωτιέµαι και για τις κτηνιατρικές υπηρεσίες και την έκθεσή
τους και για το τι γίνεται στο Αττικό Πάρκο. 

Είναι ξεκάθαρο. Έχουµε ζώα σε άθλιες συνθήκες, που επιβιώ-
νουν µε ψυχοφάρµακα, όπως καταγγέλλει και η Πανελλαδική Φι-
λοζωική και Περιβαλλοντική Οµοσπονδία σε ένα πολύ αναλυτικό
της υπόµνηµα, µε πάρα πολλά ερωτήµατα. Φαντάζοµαι ότι θα το
έχετε λάβει. 

Το θέµα είναι πότε θα εφαρµόσετε τη νοµοθεσία και θα κλεί-
σετε το Αττικό Πάρκο και οποιονδήποτε χώρο δεν τηρεί τις προ-
διαγραφές για τα ζώα. Κατά τη γνώµη µου, θα πρέπει να
κλείσουν όλοι οι ζωολογικοί κήποι έτσι κι αλλιώς. Αυτή είναι η
δικιά µου άποψη. Όµως, εδώ πέρα έχουµε ξεκάθαρη παραβίαση
οδηγιών, ανεξαρτήτως γνώµης και ιδεολογίας. Θα ήθελα, δη-
λαδή, να δω τη χώρα µου να εφαρµόζει αυτά που κατά τα άλλα
έχει συνυπογράψει στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο και στις διαπραγµατεύσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, πριν µιλήσω για την περίπτωση του Αττι-

κού Ζωολογικού Πάρκου, επιτρέψτε µου -κι εσείς, κυρία Πρό-
εδρε, αν µου δίνετε τη δυνατότητα- να απαντήσω στον κ. Αρσένη,
γιατί δυο µέρες ψάχνω να του δώσω την απάντηση -και χθες
στην Ολοµέλεια και προχθές στην επιτροπή- για τα «απάτητα
βουνά». Να ενηµερώσω, επίσης, το Σώµα, γιατί χθες το βράδυ
κατά την οµιλία µου έτυχε να µην είστε µέσα στην Αίθουσα, ανα-
κοίνωσα ότι και τα Άγραφα µπαίνουν στη µεταρρύθµιση των
«απάτητων βουνών». Δηλαδή, έχουµε µία συνολική έκταση στα
δυτικά στην περιοχή των δυτικών Αγράφων ογδόντα πέντε τε-
τραγωνικών χιλιοµέτρων και άλλα δέκα τετραγωνικά χιλιόµετρα
σε µία περιοχή που δεν είναι «NATURA» στη νότια περιοχή της
Δηµοτικής Ενότητας των Αγράφων.

Έτσι, λοιπόν, έχουµε το έβδοµο βουνό, κυρία Πρόεδρε, στο
οποίο απαγορεύεται η διάνοιξη οποιουδήποτε δρόµου και η κα-
τασκευή οποιασδήποτε τεχνητής επιφάνειας. Έχουµε τον Σµό-
λικα, το δεύτερο ψηλότερο βουνό της χώρας, έχουµε την Τύµφη,
έχουµε τα Λευκά Όρη, έχουµε τον Ταΰγετο, έχουµε ο όρος
Χατζή στη Θεσσαλία, έχουµε τον Σάο ή αλλιώς Φεγγάρι στη Σα-
µοθράκη και τώρα πια στην οικογένεια των «απάτητων βουνών»
εισέρχονται και τα Άγραφα. Πιστεύω να σας χαροποιεί, διότι
είστε ένας από τους ελάχιστους µέσα σε αυτό το Κοινοβούλιο
που έχει ασχοληθεί µε το θέµα διαχρονικά. 

Και µια απάντηση στο άλλο ερώτηµα που θέσατε για τα «απά-
τητα βουνά». Είπατε ότι είναι προσωρινή η προστασία και ότι θα
λήξει. Όχι. Αυτά τα βουνά και ο τρόπος που θεσµικά τα θέτουµε
σε προστασία είναι οι υπουργικές αποφάσεις και η ισχύς αυτών
των αποφάσεων είναι δύο συν ένα χρόνια. Όµως, τα έχουµε
δώσει στους µελετητές που συντάσσουν και καταρτίζουν τώρα
τις ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες, οι οποίες θα µας οδηγήσουν
σύντοµα -του χρόνου- να έχουµε προεδρικά διατάγµατα για όλες
τις περιοχές «NATURA».

Άρα, κύριε Αρσένη, να θεωρείτε βέβαιο ότι όπως εσείς ενδια-
φέρεστε, άλλο τόσο και επιτρέψτε µου να πω ότι -ενδεχοµένως
λόγω θέσης ευθύνης, όχι σε προσωπικό επίπεδο, εγώ ακόµη πε-
ρισσότερο- ενδιαφερόµαστε και εµείς να διασφαλίσουµε σε αυτά
τα βουνά τον µη κατακερµατισµό τους από δρόµους. 

Έρχοµαι τώρα στο Αττικό Ζωολογικό Πάρκο. Σας λέω κι εγώ
εξαρχής τη δική µου προσωπική άποψη. Όπως είπατε εσείς τη
δική σας προσωπική άποψη, έτσι λέω κι εγώ τη δική µου προσω-
πική άποψη, όχι του Υφυπουργού, του Αµυρά. Αυτοί οι χώροι και
αυτά τα ζωολογικά πάρκα δεν έχουν καµµία θέση στη σύγχρονη
εποχή. Ανήκουν σε άλλον αιώνα, ανήκουν σε άλλες εποχές, όταν
η εκπαίδευση και η ευαισθητοποίηση των ανθρώπων για τον
τρόπο ευζωίας ή µη της άγριας πανίδας ήταν διαφορετική. Άρα
ξεκινάω ευθαρσώς για να σας πω τη δική µου άποψη. 

Πάµε να δούµε, όµως, τώρα πώς χειριζόµαστε το συγκεκρι-
µένο ζήτηµα µετά τη διαφυγή και θανάτωση του χιµπατζή.
Πρώτα απ’ όλα να τονίσω το εξής. Γιατί το βασικό σας ερώτηµα
είναι ότι καλείτε εµάς, το Υπουργείο Περιβάλλοντος, να κλεί-
σουµε το Αττικό Ζωολογικό Πάρκο. Το Αττικό Ζωολογικό Πάρκο
δεν αδειοδοτήθηκε από εµάς. Αδειοδοτήθηκε από την περιφέ-
ρεια σύµφωνα µε νόµο µιας δεκαετίας πριν, τον ν.4071/2012. Η
περιφέρεια είναι υπεύθυνη για την αδειοδότηση, για την αφαί-
ρεση της αδείας, για το να ελέγχει αν τηρούνται ή όχι οι όροι της
λειτουργίας. Κανένα Υπουργείο δεν µπορεί να κλείσει µια οποι-
αδήποτε επιχείρηση, διότι το Αττικό Ζωολογικό Πάρκο αδειοδο-
τήθηκε ως µία επιχείρηση µε οικονοµικό αντικείµενο. 

Πάµε να δούµε λίγο, όµως, από την πλευρά του Υπουργείου
Περιβάλλοντος πώς αντιδράσαµε, τι κάναµε και µε ποιον τρόπο
διερευνήσαµε αυτό το περιστατικό και τι έβγαλε αυτή η διερεύ-
νηση. 

Αµέσως την επόµενη µέρα του περιστατικού απέστειλα δύο
έγγραφα, ένα προς τη Γενική Διεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας
Κτηνιατρικής και Αλιείας της Περιφέρειας Αττικής και το δεύτερο
προς το Αττικό Ζωολογικό Πάρκο και ζητούσα άµεση ενηµέρωση
και από τις δύο πλευρές για τις συνθήκες κάτω από τις οποίες
έλαβε χώρα αυτό το θλιβερό περιστατικό -αυτό το πολύ άσχηµο
περιστατικό, παράδειγµα προς αποφυγή- για την τήρηση του
πρωτοκόλλου ασφαλείας, για την αναγκαιότητα που οδήγησε
στη θανάτωση του ζώου, για την προέλευση των συγκεκριµένων
ζώων, την αλληλεπίδρασή τους και τη διασφάλιση της ασφάλειας
των επισκεπτών και των εργαζοµένων του πάρκου. 

Εµείς, λοιπόν, κύριε Αρσένη, στείλαµε και τη µεθεποµένη ένα
κλιµάκιο εµπειρογνωµόνων στο Αττικό Ζωολογικό Πάρκο στο
πλαίσιο της δικής µας αρµοδιότητας. Συµµετείχαν ο Προϊστάµε-
νος του Τµήµατος Διαχείρισης Άγριας Ζωής και Θήρας του
Υπουργείου µας, ο κ. Μπόκαρης, η υπεύθυνη του Γραφείου Διε-
θνών Συµβάσεων CITES Αττικής και η Προϊσταµένη του Γρα-
φείου Θήρας του Δασαρχείου Πεντέλης, ενώ συµµετείχαν
επικουρικά ο Δασάρχης Πεντέλης και η Προϊσταµένη του Τµή-
µατος Ελέγχου της Εµπορίας και Διακίνησης Άγριας Ζωής και
Ειδών CITES. 

Τι κάναµε, σύµφωνα µε την αρµοδιότητα που αποκλειστικά και
µόνο έχουµε; Πρώτα απ’ όλα το κλιµάκιο ζήτησε τα νοµιµοποι-
ητικά έγγραφα για όλα τα ζώα. Και ιδιαίτερα µιας που µιλάµε φυ-
σικά για το ζήτηµα των χιµπατζήδων, εκεί φιλοξενούνταν στον
συγκεκριµένο χώρο οκτώ χιµπατζήδες, πρωτεύοντα θηλαστικά
του είδους «Pan troglodytes». Το Αττικό Πάρκο µάς έδωσε όλα
τα απαραίτητα ενδοκοινοτικά πιστοποιητικά -όλα τα χαρτιά ήταν
νόµιµα- για τις εµπορικές δραστηριότητες που ασκούν γι’ αυτά
τα ζώα από τις αντίστοιχες διαχειριστικές αρχές. 

Για τον χιµπατζή που θανατώθηκε, διαπιστώθηκε πως κατείχε
το Αττικό Πάρκο το απαραίτητο ενδοκοινοτικό πιστοποιητικό από
τη διαχειριστική αρχή της Γαλλίας. Ο χώρος διαβίωσης των χιµ-
πατζήδων είχε κατασκευαστεί το 2008. Στην είσοδο του χώρου
διαβίωσης υπήρχε αναρτηµένη πινακίδα µε το πρωτόκολλο
ασφαλείας των ζώων. Όλα τα ζώα ήταν σε καλή κατάσταση υγι-
εινής. Είχαν περιοριστεί εντός ενός εσωτερικού χώρου που απο-
τελείται από έξι δωµάτια διαβίωσης. 

Αυτός ο χώρος των χιµπατζήδων ο εσωτερικός έχει µια έκταση
εκατόν σαράντα τετραγωνικών µέτρων. Ο εξωτερικός χώρος
αποτελείται από µια περιφραγµένη έκταση περίπου δύο στρεµ-
µάτων και η περίφραξη -που έχει µεγάλη σηµασία, γιατί από εκεί
έφυγε ο χιµπατζής κι εκεί εµείς δώσαµε έµφαση- διαπιστώσαµε
ότι εκτείνεται στις τρεις πλευρές του εξωτερικού χώρου, έχει
ύψος περίπου τεσσάρων µέτρων µε το ανώτερο τµήµα να είναι
κεκλιµένο. Το ανώτερο κεκλιµένο τµήµα τής µιας πλευράς είναι
περιφραγµένο και είναι καλυµµένο µε λαµαρίνα και όταν βρισκό-
ταν εκεί το κλιµάκιο γίνονταν κάποιες εργασίες και τοποθετού-
σαν φύλλα λαµαρίνας και στις υπόλοιπες τρεις πλευρές. 

Η περίφραξη η υφιστάµενη αποτελείτο και αποτελείται ακόµα
από διχτυωτό πλέγµα και σε όλη την περίµετρο της περίφραξης
διέρχονται οριζοντίως ηλεκτροφόρα σύρµατα, ενώ υπάρχει κι
ένα ηλεκτροφόρο σύρµα στο ανωτέρω τελείωµα της περίφρα-
ξης. Και στην τέταρτη πλευρά, εκεί που υπάρχει θέαση από τους
επισκέπτες, υπάρχει µια τάφρος πλάτους τεσσάρων µέτρων πε-
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ρίπου, καθώς οι χιµπατζήδες δεν κολυµπούν και υπήρχαν εκατέ-
ρωθεν αυτής της τάφρου ηλεκτροφόρα καλώδια, τρεις σειρές
εξωτερικά και δύο διπλές εσωτερικά. 

Εµείς ζητήσαµε άµεσες βελτιωτικές ενέργειες. Ζητήσαµε να
τοποθετηθούν παραπάνω ηλεκτροφόρα σύρµατα στο ανώτερο
µέρος της περίφραξης και µια ακόµη σειρά ηλεκτροφόρων
ασυρµάτων εσωτερικά της περίφραξης και της τάφρου. Ο υπεύ-
θυνος του πάρκου ζήτησε οδηγίες για τη βελτίωση της ασφά-
λειας του χώρου, µετά τις δικές µας παρατηρήσεις, και από τους
συντονιστές της Ευρωπαϊκής Ένωσης των Ζωολογικών Κήπων
και των Ενυδρείων και από τον κτηνίατρο του αντίστοιχου πάρ-
κου στην Κοπεγχάγη, που είναι Έλληνας και ειδικεύεται στο θέµα
των χιµπατζήδων. Παλιότερα στην Κοπεγχάγη είχαν αντίστοιχο
περιστατικό, οπότε προσέφυγε σε εκείνον. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Από το Αττικό Πάρκο εστάλησαν τα έγγραφα, τα στείλαµε

εµείς στην περιφέρεια και ζητήσαµε να διενεργήσουν και από
την περιφέρεια βεβαίως, όπως και το έκαναν, ελέγχους και να
µας δώσουν το πόρισµα. Δόθηκαν αυτά στην υπηρεσία, τα αξιο-
λογούµε και πολύ σύντοµα θα προχωρήσουµε στην ανακοίνωση
των αποφάσεών µας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υφυπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, δεν αµφιβάλλω για τα «απάτητα βουνά» ότι

εσείς έχετε ενδιαφέρον. Όµως ο κ. Σκρέκας ήταν πολύ χαρακτη-
ριστικός στις δηλώσεις του. Είχα ακούσει τις δηλώσεις σας προ-
ηγουµένως. Ήταν πολύ χαρακτηριστικός στις δηλώσεις του,
µίλησε για προσωρινό µέτρο κι αυτό προκαλεί ανησυχία και οι
µελέτες επίσης καθυστερούν. Υπάρχει µια αίσθηση ότι ακόµα και
αυτό το µοναδικό µέτρο που έχει πάρει αυτή η Κυβέρνηση για
την προστασία της φύσης -γιατί κατά τα άλλα είναι µια περιβαλ-
λοντική λαίλαπα- ακόµη και αυτό το πολεµάνε. Αυτή είναι η αί-
σθηση και φοβόµαστε για το ποιο είναι το µέλλον ακόµα και
αυτού του µέτρου. 

Τώρα κι εγώ συµφωνώ µαζί σας ότι δεν πρέπει να υπάρχουν
οι ζωολογικοί κήποι. Η διαφορά είναι ότι εγώ είµαι ένας Βουλευ-
τής της Αντιπολίτευσης. Εσείς είστε στην Κυβέρνηση κι έχετε τη
νοµοθετική πρωτοβουλία. Όταν έχετε κάποια θέση, φέρνετε τον
αντίστοιχο νόµο. Δεν είναι απλά απόψεις που υποστηρίζεις. Είναι
εξουσίες που σου έχουν δώσει οι πολίτες µέσω της ανάθεσης,
για να αλλάξεις τα πράγµατα µε βάση απόψεις που υποστηρίζεις. 

Οπότε θέλουµε να µας πείτε, αφού το υποστηρίζετε αυτό,
ποιες θα είναι οι νοµοθετικές πρωτοβουλίες που θα λάβετε, είτε
µόνοι σας είτε σε συνεργασία µε άλλα συναρµόδια Υπουργεία.
Ποιες θα είναι οι νοµοθετικές πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης
απέναντι σε ζωολογικούς κήπους και το Αττικό Πάρκο; 

Θα ήθελα εδώ να επανέλθω µε τα ερωτήµατα της Πανελλαδι-
κής Φιλοζωικής και Περιβαλλοντικής Οµοσπονδίας, γιατί είναι
πολύ χαρακτηριστικά. Ο Μπαζού να θυµίσουµε ότι σκοτώθηκε,
δολοφονήθηκε, χωρίς να έχει επιχειρηθεί κάτι διαφορετικό. Ρω-
τάει η ΠΦΠΟ γιατί δεν είχαν στο Αττικό Πάρκο όπλο µε δίχτυ για
να τον περιορίσουν και να προχωρήσουν έπειτα στην αναισθη-
τική βολή; Πόσες βολές έκαναν µε κανονικό όπλο µέχρι να το πε-
τύχουν; Ο φροντιστής που έκανε χρήση του όπλου για
αναισθησία ήταν κτηνίατρος, όπως προβλέπεται στη νοµοθεσία;
Ειρήσθω εν παρόδω, µε τόσες χιλιάδες ζώα, δύο κτηνίατροι εµ-
φανίζονται στο site του Αττικού Πάρκου να υπάρχουν. Δύο! 

Ο φροντιστής, που δολοφόνησε τον χιµπατζή, είχε άδεια για
τη χρήση καραµπίνας; Η Αστυνοµία τι ενέργειες έκανε για το
συµβάν; Γιατί δεν συνελήφθη ο ιδιοκτήτης του Αττικού Ζωολογι-
κού Πάρκου κ. Λεζιέρ και οι υπεύθυνοι του Ζωολογικού Πάρκου
για την εν ψυχρώ δολοφονία του χιµπατζή και για την έκθεση των
πολιτών επισκεπτών σε κίνδυνο; Η Αστυνοµία πήρε εικόνες και
υλικό βίντεο από τις κάµερες του Αττικού Πάρκου ή και από
άλλες κάµερες της περιοχής; Η Αστυνοµία πήρε µαρτυρικές κα-
ταθέσεις των επισκεπτών που βρίσκονταν εκεί όταν έγινε το συµ-

βάν; Δεν ζητήθηκε να κλείσει το Αττικό Πάρκο προς τους επισκέ-
πτες, ώστε να γίνουν έρευνες των αρµόδιων υπηρεσιών, αρχών
του ΥΠΕΝ -το δικό σας δηλαδή- κτηνιατρικής και περιφέρειας;
Και γιατί συνεχίζεται κανονικά η λειτουργία και η επίσκεψη των
παιδιών και οικογενειών, σαν να µην τρέχει τίποτα; 

Τα ερωτήµατα αυτά είναι πάρα πολύ απλά. Είναι µε βάση την
εφαρµογή των οδηγιών και των πρακτικών που έχουν υιοθετηθεί
σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Γι’ αυτό σας ρωτώ, αν πραγµατικά εννο-
είτε ότι δεν πρέπει να υπάρχουν ζωολογικοί κήποι, αν πραγµα-
τικά το πιστεύετε, όπως είχατε δηλώσει παλιότερα. 

Είχατε µιλήσει για τον ιδιοκτήτη του πάρκου ως επαγγελµατία
φιλόζωο το 2018. Ειπώθηκε ότι επαγγελµατίας φιλόζωος δεν
είναι αυτός που αφιλοκερδώς βοηθάει µε όποιον τρόπο µπορεί
τα ζώα αλλά αυτός που χρεώνει 10 ως 18 ευρώ το κεφάλι για να
δει το κοινό άγριο ζώο σε αιχµαλωσία. 

Τι θα κάνετε, λοιπόν, για να το αντιµετωπίσετε αυτό; Τι θα κά-
νετε για τους επαγγελµατίες φιλόζωους; Έχετε τη νοµοθετική
πρωτοβουλία. Περιµένουµε απτά µέτρα και βέβαια περιµένουµε
τις απαντήσεις στις πολύ συγκεκριµένες και τεκµηριωµένες ερω-
τήσεις της ΠΦΠΟ.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά την έκθεση της ΠΦΠΟ µε όλα τα
ερωτήµατα και την τεκµηρίωση.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Γεώργιος Αµυράς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Αγαπητέ κύριε Αρσένη, το θέµα µε τη διαφυγή και τη θανά-

τωση των τζάγκουαρ το 2018 το είχα φέρει στη Βουλή εγώ ως
Βουλευτής και το ανησυχητικό είναι ότι έχουµε επαναλαµβανό-
µενα περιστατικά, έστω και µε µια απόσταση χρόνου. Αυτό είναι
πολύ ανησυχητικό. Ευθέως απαντώ σε όλα σας τα ερωτήµατα. 

Λέτε να χρησιµοποιήσουµε όλοι µας και οι τριακόσιοι νοµοθέ-
τες την ισχύ µας, τη δυνατότητά µας, να αλλάξουµε τα πράγ-
µατα. Πρέπει να γνωρίζουµε όλοι ότι και στην ευρωπαϊκή
νοµοθεσία δεν υπάρχει κανονισµός αλλά και στην ελληνική νο-
µοθεσία, επίσης, δεν υπάρχει το πλαίσιο που να καθορίζει τον
τρόπο και τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληροί µια εγκατά-
σταση τέτοιου είδους, τις συνθήκες διαβίωσης και τα κριτήρια
της ζωής της άγριας πανίδας σε τέτοιους χώρους. Υπάρχει κενό
νοµοθεσίας. 

Και, ναι, βεβαίως, η Κυβέρνηση µας, η Κυβέρνηση Μητσοτάκη,
ακριβώς επειδή είµαστε άκρως ευαισθητοποιηµένοι στα ζητή-
µατα ευζωίας και προστασίας, ιδιαιτέρως της άγριας πανίδας,
θα ξεκινήσουµε αυτή τη νοµοθετική πρωτοβουλία. 

Να σας πω κάτι άλλο. Θα µου επιτρέψετε να δώσω µια πολύ
µικρή απάντηση συνοπτικά σε αυτό που είπατε ότι περιβαλλον-
τικά τα βουνά είναι το µόνο θετικό -ας το πούµε- που κάνει αυτή
η Κυβέρνηση. Δεν είναι. Είναι πολλά. Σας αναφέρω αυτό µόνο
για την άγρια πανίδα: Στη δυτική Στερεά, στη Μακεδονία, στη
Θεσσαλία, στην Ήπειρο, υπάρχουν αυτή τη στιγµή που µιλάµε
πέντε οµάδες ανθρώπων εκπαιδευµένων από τις αντίστοιχες µο-
νάδες διαχείρισης προστατευόµενων περιοχών, µε σκυλιά, µε
βέλγικα ποιµενικά, εκπαιδευµένα, που ανιχνεύουν τα δηλητηρια-
σµένα δολώµατα. 

Γνωρίζετε, φαντάζοµαι, πολύ καλά ότι ο υπ’ αριθµόν 1 κίνδυ-
νος για την ορνιθοπανίδα είναι τα δηλητηριασµένα δολώµατα
που ρίχνουν διάφοροι στα χωράφια και στα δάση. 

Έχουµε περισσότερους θανάτους άγριας ορνιθοπανίδας από
κατανάλωση δηλητηριασµένων δολωµάτων παρά από οποιαδή-
ποτε άλλη αιτία. Έχουµε λοιπόν στο πεδίο -και αυτή είναι η απάν-
τησή µας- και συνεργαζόµαστε επίσης και µε πολλές άλλες
οργανώσεις, οι οποίες θέλουν να ακολουθήσουν το δικό µας πα-
ράδειγµα. 

Επίσης, έχουµε έτοιµο το δίκτυο και αγοράζουµε τώρα τα
σκάφη, τα ταχύπλοα δηλαδή, και ό,τι χρειάζεται για το δίκτυο εκ-
βρασµών, πώς θα διαχειριζόµαστε τους εκβρασµούς θαλάσσιων
θηλαστικών. Είµαστε έτοιµοι.

Είµαστε έτοιµοι να αδειοδοτήσουµε τα κέντρα περίθαλψης
άγριας ζωής, τον σύλλογο «ΑΝΙΜΑ», που είναι διαρκώς στην
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πρώτη γραµµή µε το να περιθάλπει την ορνιθοπανίδα, τον σύλ-
λογο «ΑΡΧΕΛΩΝ» µε τις θαλάσσιες χελώνες, τη «Δράση για την
Άγρια Ζωή» στη Θεσσαλονίκη. Όλες αυτές οι οργανώσεις βρί-
σκονται σε µία γκρίζα ζώνη λαθροΰπαρξης, υπάρχουν και δεν
υπάρχουν. 

Εµείς, λοιπόν, είµαστε έτοιµοι. Έχουµε διαβουλευτεί µε είκοσι
δύο ΜΚΟ εντατικά, επί µήνες και έχουµε φτάσει πια στα τελικά
κείµενα, έτσι ώστε και εκείνοι να ηρεµήσουν, αλλά και για να µπο-
ρέσουν να αναπτύξουν ακόµα περισσότερο τη δράση τους, διότι
ως µη έχοντες άδεια όλοι αυτοί δεν µπορούν να πάρουν προ-
γράµµατα ευρωπαϊκά, δεν µπορούν να συνεργαστούν µε άλλα
τέτοια διεθνή κέντρα. Αυτό, λοιπόν, που συνέβαινε εδώ και δε-
καετίες, τώρα το λύνουµε.

Εν πάση περιπτώσει, επιστρέφω στο ζήτηµα του Μπαζού και
του Αττικού Ζωολογικού Πάρκου. Στην ερώτησή σας µε ρωτή-
σατε και πόσοι έλεγχοι έχουν γίνει στο παρελθόν.

Οφείλω να σας δώσω τα στοιχεία και να ξέρουµε όλοι τα ίδια.
Με ενδιαφέρουν οι πιο παλιοί έλεγχοι, για να δούµε. Το 2018 επι-
βλήθηκε πρόστιµο 44.350 ευρώ, δεδοµένου ότι το Αττικό Ζωο-
λογικό Πάρκο έκανε παραστάσεις µε δελφίνια, κατά παράβαση
του ν.4039. 

Επίσης, µετά το περιστατικό µε τη θανάτωση των δύο τζάγ-
κουαρ το 2018, η Περιφέρεια Αττικής ζήτησε έκτακτα µέτρα απο-
φυγής δραπέτευσης ζώων. Έκανε φυσικά και τότε ελέγχους.
Είχε πραγµατοποιηθεί έλεγχος στις 2, 3 και 4 Ιουλίου. Επίσης,
ζητήθηκε και αποδείχθηκε, σύµφωνα µε τον έλεγχο της περιφέ-
ρειας, ότι η θανάτωση τότε των δύο ζώων έγινε για να µη διακιν-
δυνεύσει ανθρώπινη ζωή. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Για τα τελευταία τρία χρόνια
ρωτάω στην ερώτησή µου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θα ζητήσουµε έξτρα στοιχεία από την περιφέρεια, να µας
το πει κάνουν. Πάντως η περιφέρεια κάνει τρεις τακτικούς ελέγ-
χους τον χρόνο και έναν έκτακτο. Θα ζητήσουµε από την περι-
φέρεια να µας δώσει τα περισσότερα στοιχεία. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Κύριοι συνάδελφοι, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του

Βουλευτή η πρώτη µε αριθµό 940/25-7-2022 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Καρδίτσας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σπυρίδωνος Λάππα προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Υπερπληθυσµός
κρατουµένων στις φυλακές».

Δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητος η τέταρτη µε αριθµό
935/25-7-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη µετα-
φορά ευπαθών και χηµικών προϊόντων από τις εταιρείες ταχυ-
διανοµών», καθώς επίσης και η πέµπτη µε αριθµό 936/25-7-2022
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Ανύπαρκτοι οι έλεγ-
χοι των αστυνοµικών αρχών στις αυτοσχέδιες προσθήκες κου-
τιών µεταφοράς, στα δίκυκλα ταχυδιανοµών».

Προχωρούµε τώρα στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό
5717/229/9-6-2022 ερώτησης και αίτησης κατάθεσης εγγράφων
του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β2’ Δυ-
τικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Άρνηση
του Υπουργού να συµµορφωθεί µε τον Κανονισµό της Βουλής
στην περίπτωση της εγκατάστασης υγροποιηµένου φυσικού αε-
ρίου στην είσοδο του λιµανιού στον Βόλο».

Στην ερώτηση θα απαντήσει, επίσης, ο Υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κ. Αµυράς.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αναρωτιέµαι γιατί είστε εσείς εδώ γι’ αυτή την

ερώτηση, γιατί είναι προσωπική για τον κ. Σκρέκα. Παρ’ όλα
αυτά, θα κάνουµε τη συζήτηση προφανώς.

Η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας, η ΡΑΕ, έδωσε µια άδεια για
σταθµό LNG, στην είσοδο του λιµανιού του Βόλου. Είναι σταθµός
που είναι τριακόσια σαράντα µέτρα από την πόλη, συγκεκριµένα
από την περιοχή «Πευκάκια» και κάτι λιγότερο από χίλια µέτρα από
το κέντρο του Βόλου σε ευθεία γραµµή, όταν από ένα ατύχηµα
LNG -να θυµίσουµε βέβαια ότι στην Αλεξανδρούπολη ο αντίστοι-
χος σταθµός για λόγους ασφαλείας θα απέχει δεκαεπτάµισι χιλιό-
µετρα- το φλεγόµενο νέφος µπορεί να φτάσει, µε βάση τις
συµβατικές µελέτες, τα χίλια διακόσια µέτρα, δηλαδή στο βάθος
του κέντρου της πόλης του Βόλου και η θερµική ακτινοβολία, το
ωστικό κύµα και οι τοξικές ουσίες για πολλά χιλιόµετρα µακριά.
Γι’ αυτό και στην Αλεξανδρούπολη το έβαλαν τόσο µακριά από το
λιµάνι και την πόλη. 

Δόθηκε, λοιπόν, αυτή η άδεια κι εµείς ζητάµε τα σχετικά έγ-
γραφα, µε βάση τα οποία χορηγήθηκε η άδεια. Να θυµίσω ότι η
ΡΑΕ απάντησε και επί της ουσίας είπε ότι δεν υπάρχει κανένας
περιβαλλοντικός κίνδυνος απ’ αυτό το έργο. Θέλουµε να δούµε
ποια έγγραφα εξέτασε και το έκρινε. 

Ζητήσαµε, λοιπόν, και συνεχίζουµε να ζητάµε τώρα µε αυτή
την ερώτηση -που ξαναέγινε αναπάντητη και την ξαναφέρνουµε
στην Ολοµέλεια για δεύτερη φορά- οκτώ έγγραφα, αυτά που
αναφέρονται στον φάκελο της ΡΑΕ για την αδειοδότηση -είναι
όλα συγκεκριµένα, έχουν αριθµούς πρωτοκόλλου- και ζητάµε και
τη µελέτη - προµελέτη ασφάλειας του έργου, διότι φανταζόµα-
στε ότι υπάρχει µελέτη - προµελέτη ασφάλειας. Γιατί αλλιώς πώς
απάντησε η ΡΑΕ ότι δεν ενέχονται σοβαροί περιβαλλοντικοί κίν-
δυνοι από τη δραστηριότητα;

Θέλω να επισηµάνω εδώ πέρα ότι δεν είναι επιλογή του
Υπουργού εάν θα φέρει αυτά τα έγγραφα, όπως αυτή τη στιγµή
δεν είναι επιλογή δική σας, από τη στιγµή που έρχεστε. Ο Υπουρ-
γός οφείλει µέσα σε τριάντα µέρες από την παραλαβή της σχε-
τικής αίτησης να αποστείλει στη Βουλή τα συγκεκριµένα
έγγραφα, είτε να αναφέρει εγγράφως τους λόγους για τους
οποίους δεν µπορεί να το κάνει. Υπάρχει, βέβαια, η εξαίρεση αν
το έγγραφο είναι διπλωµατικό, στρατιωτικό ή αφορά την ασφά-
λεια του κράτους. 

Επίσης, ο Υπουργός είναι υποχρεωµένος να φέρει αυτά τα έγ-
γραφα. Ήλθε τον Ιούνιο εδώ πέρα, δεν κατέθεσε το παραµικρό. 

Τον εγκάλεσα, κυρία Πρόεδρε, και σε άλλη συζήτηση που εί-
χαµε. Παρενέβη ο Προεδρεύων, που ήταν στη θέση σας. Τα ζή-
τησε τα έγγραφα από τον Υπουργό. Είπε ο Υπουργός ότι δεν
υπάρχουν αυτά τα έγγραφα. Παρενέβη ο Προεδρεύων και είπε
ότι υπάρχουν αριθµοί πρωτοκόλλου και ο Υπουργός δεν τα
έδωσε. 

Γι’ αυτό υποχρεωθήκαµε ως ΜέΡΑ25 να ξανακαταθέσουµε
γραπτή ερώτηση και ξανά να καταθέσουµε, να γίνει αναπάντητη
µετά από έναν µήνα -απαράδεκτο- και να έρθει πλέον ο Υπουρ-
γός µέσω του εκπροσώπου του πλέον, του κ. Αµυρά, ελπίζουµε
για να µας φέρει τα έγγραφα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς έχω κάποια από αυτά τα έγγραφα που ζητάτε. Θα

τα καταθέσω. Είναι γύρω στα δέκα έγγραφα, δύο απευθείας
απαντήσεις σε αυτά που ζητάτε στην ΑΚΕ και τα υπόλοιπα έγ-
γραφα από την υπηρεσία µε το περιεχόµενο της συνάφειας ως
προς την ερώτησή σας και ως προς την αίτησή σας. Τα υπόλοιπα
-εάν δεν σας ικανοποιούν αυτά- µπορείτε βεβαίως να τα ζητήσετε
και ο Υπουργός θα κάνει αυτό που πρέπει φυσικά. 

Νοµίζω ότι ο Υπουργός σήµερα είναι σε άλλη Αίθουσα, γι’
αυτό δεν βρίσκεται τώρα στην Ολοµέλεια. Είναι σε άλλη Αίθουσα
του Κοινοβουλίου. 

Να σας πω, λοιπόν, ότι κατ’ αρχάς, µόλις µια εταιρεία πάρει
αδειοδότηση από τη ΡΑΕ για αιολικό πάρκο, δεν σηµαίνει ότι αυ-
τοµάτως πληροί τις περιβαλλοντικές προϋποθέσεις και πως θα
υλοποιηθεί. Όλες οι χώρες θέλουν και προσπαθούν να δηµιουρ-
γήσουν νέους αποθηκευτικούς χώρους για LNG, ώστε να έχουν
την απαιτούµενη επάρκεια. Στόχος είναι να µην κινδυνεύσουν
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αυτές οι χώρες -µεταξύ αυτών και η δική µας- να ξεµείνουν από
φυσικό αέριο, ιδιαίτερα σε χώρες σαν τη δική µας, που κατά 70%
το φυσικό αέριο χρησιµοποιείται για την παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας. αυτός, λοιπόν, είναι ο βασικός σχεδιασµός.

Όταν γίνουν οι οριστικές µελέτες, τότε θα πρέπει να υποβλη-
θούν οι µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, επικινδυνότητας,
εκτίµησης κινδύνου και τότε θα δούµε εάν θα λάβουν την άδεια
από τις αρµόδιες αρχές. Όποια επένδυση τηρεί το νοµοθετικό
πλαίσιο, που αφορά στις επενδύσεις και πάρει τις απαραίτητες
περιβαλλοντικές και άλλες αδειοδοτήσεις, προχωράει. Αλλιώς
δεν γίνεται, κόβονται.

Τώρα πάµε λίγο να δούµε σε σχέση µε τα αιτήµατα. Από το
Σύνταγµα, άρθρο 50, προκύπτει η θεµελιώδης αρχή ότι η Κυβέρ-
νηση και κατ’ επέκταση η διοίκηση διέπονται από τη στενά ορι-
ζόµενη νοµιµότητα. Δηλαδή, κάθε δράση της πρέπει να προβλέ-
πεται ειδικά στον νόµο, προκειµένου να δύναται να δράσει ή να
παραλείψει κάτι σύννοµα. 

Ο Κανονισµός της Βουλής προβλέπει στο άρθρο 133 παρά-
γραφος 4 ότι ο Υπουργός υποχρεούται να µην καταθέτει έγ-
γραφα που αφορούν διπλωµατικό ή στρατιωτικό ή σχετικό µε την
ασφάλεια του κράτους µυστικό. Αυτό δεν σηµαίνει ότι κάθε άλλο
προστατευτέο από την έννοµη τάξη αγαθό παύει να προστατεύε-
ται στη Βουλή.

Συγκεκριµένα, από διατάξεις του Ευρωπαϊκού και του Εθνικού
Δικαίου έχει πλήρως ρυθµιστεί η πρόσβαση στα δηµόσια έγ-
γραφα και περαιτέρω έχουν τεθεί ειδικοί περιορισµοί, ακριβώς
για να προστατευθεί από τη δηµοσιότητα µια σειρά αγαθών που
η νοµοθεσία µιας σύγχρονης ευνοµούµενης φιλελεύθερης δη-
µοκρατίας πρέπει να αναγνωρίζει ισότιµα µε την αρχή της δια-
φάνειας. Αυτά είναι η προστασία των προσωπικών δεδοµένων
και η προστασία του εµπορικού και επιχειρηµατικού απορρήτου. 

Στην προκειµένη περίπτωση, λοιπόν, η ΡΑΕ ρητώς απάντησε
ότι τα ζητούµενα έγγραφα καλύπτονται από εµπιστευτικότητα,
καθόσον αποτελούν κυρίως ιδιωτικά έγγραφα, που δεν µπορούν
να τύχουν στην παρούσα φάση ευρείας δηµοσιότητας λόγω τού
ότι καλύπτονται από το εµπορικό και επιχειρηµατικό απόρρητο.

Εντούτοις, για όλους τους λόγους που έχει εξηγήσει ο Υπουρ-
γός, καθώς και για τον απλούστατο λόγο ότι µε την άδεια που χο-
ρήγησε η ΡΑΕ δεν προσέδωσε κάποιο δικαίωµα να κατασκευαστεί
εγκατάσταση φυσικού αερίου στον ευρύτερο χώρο του λιµανιού
του Βόλου, εκτιµήσαµε ειδικώς τη φύση και το περιεχόµενο των
ζητηθέντων εγγράφων που µας προωθήθηκαν και καταλήξαµε στο
συµπέρασµα ότι δεν υπάρχει κάποιος λόγος να µη σας δοθούν
τουλάχιστον τα δηµόσια έγγραφα της ΡΑΕ.

Εποµένως τα ιδιωτικά έγγραφα που τηρεί η ΡΑΕ για το συγκε-
κριµένο θέµα, εφόσον περιέχουν ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα
κάποιων προσώπων που σχετίζονται µε µια πιθανή επένδυση και
εφόσον σε µεγάλο βαθµό καλύπτονται από εµπιστευτικότητα
λόγω τού ότι εντάσσονται στην έννοια του εµπορικού επιχειρηµα-
τικού απορρήτου, δεν µας είναι επιτρεπτό να τα καταθέσουµε,
κυρία Πρόεδρε, αδιακρίτως και δηµοσίως. 

Βεβαίως, καθένας ατοµικά, εφόσον µπορεί να αποδείξει ειδικό
έννοµο συµφέρον, δικαιούται να αιτηθεί της λήψης των αντιγρά-
φων των συγκεκριµένων εγγράφων που τηρούνται σε δηµόσια
αρχή και φυσικά αν η υπηρεσία το αρνηθεί και διαφωνεί, είναι
εξοπλισµένος ακόµα και µε το δικαίωµα να ζητήσει εισαγγελική
παραγγελία για τη χορήγησή τους, όµως αυτό κρίνεται από την
όποια αρχή, όπως και από τον αρµόδιο εισαγγελέα ατοµικά και
µεµονωµένα.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Γεώργιος Αµυράς καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Δεν ξέρω αν καταλάβατε εσείς τελικά τι γίνεται, γιατί µας είπε ο
Υφυπουργός ότι θα φέρει τα έγγραφα. Δεν µας είπε για ποιον
λόγο δεν πρέπει να τα φέρει. Μετά µας είπε ότι θα φέρει κάποια
απ’ αυτά. 

Εγώ δεν καταλαβαίνω, κύριε Υπουργέ, τι εµπιστευτικότητα
έχει η µελέτη ασφάλειας για ένα έργο το οποίο έχει αδειοδοτηθεί
στο στάδιο της παραγωγής, το οποίο καλύπτεται από την οδηγία
Σεβέζο -τέτοιας επικινδυνότητας!- το οποίο αδειοδοτείται αυτή
τη στιγµή σε ένα σηµείο το οποίο είναι τριακόσια µέτρα από οι-
κισµό, πέρα από τους αρχαιολογικούς χώρους, πέρα από την
προστατευόµενη περιοχή. Αυτά τα προσπερνάµε.

Πάµε κατευθείαν στους ανθρώπους. Έχει εξετάσει επί της ου-
σίας η ΡΑΕ και µας λέει ότι δεν υπάρχει κανένας περιβαλλοντικός
κίνδυνος από τη δραστηριότητα αυτή. Και θέλει να µας πει η ΡΑΕ
ότι δεν δίνει πλέον στοιχεία ούτε για µελέτες ασφάλειας; Και
ποια είναι τα στοιχεία εµπιστευτικότητας, δηλαδή, που καλύ-
πτουν µια µελέτη ασφάλειας; Είναι δηµοσίου συµφέροντος έγ-
γραφα. Δεν είναι καθόλου θέµα ανταγωνισµού.

Θα δούµε τι µας καταθέσατε, αλλά εµείς απαιτούµε να παρα-
δοθούν µε την ύψιστη οδηγία Άαρχους για την περιβαλλοντική
πληροφόρηση. Είναι υποχρεωµένη η ΡΑΕ να δώσει αυτά τα στοι-
χεία. 

Βέβαια, µιλάµε για έναν φορέα ο οποίος κρύβει τα υπερκέρδη
του καρτέλ της ενέργειας, που αδειοδοτεί παράνοµα, χωρίς κα-
νέναν σεβασµό ούτε καν στο χωροταξικό των ΑΠΕ για τους ελά-
χιστους αυτούς περιορισµούς που έχει, που αδειοδοτεί τα πάντα
και παντού. 

Θα ήθελα να δω µία περίπτωση που να έχει απορρίψει την
άδεια παραγωγού η ΡΑΕ, µία περίπτωση. Εδώ πέρα αδειοδοτεί
στα «Γκαλαπάγκος» της Ελλάδας σαββατιάτικα έργο που απορ-
ρίφθηκε από τις αρµόδιες αρχές και υπηρεσίες του Υπουργείου
σας. Σαββατιάτικα πήγε υπάλληλος για να αδειοδοτήσει εκ νέου
τα αιολικά στα «Γκαλαπάγκος» της Ελλάδας, σ’ όλα αυτά τα νη-
σάκια και τις νησίδες.

Θέλουµε πραγµατικά να δούµε πώς αυτή η λειτουργία της
ΡΑΕ εκτός νοµικού πλαισίου θα µπει σε πλαίσιο. Θέλουµε αυτά
τα έγγραφα µε βάση την οδηγία και τη Σύµβαση του Άαρχους.
Είναι αυτονόητη περιβαλλοντική πληροφόρηση να ξέρουµε ποια
είναι η µελέτη ασφάλειας ενός έργου µε τέτοια γιγάντια επικιν-
δυνότητα, όπως οι δεξαµενές LNG, που µπαίνουν όχι σε από-
σταση αναπνοής αλλά µέσα στη ζώνη άµεσου και υψηλού
κινδύνου, είναι όλο το κέντρο της πόλης του Βόλου. Δεκάδες χι-
λιάδες πολίτες δεν θα µπορούν να κοιµούνται τα βράδια απ’ αυτό
το LNG, να µην ξέρεις τι θα ξηµερώσει και σε ποια κατάσταση
θα είναι το σπίτι σου και τα παιδιά σου από ένα φλεγόµενο
νέφος, σε ένα ατύχηµα που γίνεται εύκολα κατά τη µεταφορά
και που τέτοια έχουν γίνει αλλού.

Θέλουµε τα αυτονόητα. Δεν ζητάµε κανένα εµπορικό µυστικό.
Την ασφάλεια των πολιτών θέλουµε να κατοχυρώσουµε και, ναι,
θέλουµε να τους δώσουµε εργαλεία, ώστε να πάνε αυτοί µε οποι-
αδήποτε διαδικασία στο δικαστήριο. Είναι δικαίωµά τους να υπε-
ρασπιστούν το βιος τους και τα παιδιά τους. Δεν ζητάµε τίποτα
παραπάνω.

Θα εξετάσουµε τα έγγραφα που µας δώσατε, αλλά θα επα-
νέλθουµε ξανά και ξανά και σε όποιο επίπεδο χρειαστεί, µέχρι
να δώσετε όλα τα απαραίτητα έγγραφα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, για τα τελευταία ερωτήµατά σας,

τα οποία περιστρέφονται του ιδίου θέµατος, που είναι πάρα πολύ
σηµαντικό, για τη χωροθέτηση, την περιβαλλοντική αδειοδότηση
και τα θέµατα ασφαλείας, η απάντηση είναι απλή και ενιαία: Για
να είναι συγκεκριµένες οι απαντήσεις σ’ αυτά που µας ρωτάτε,
θα πρέπει να έχουν προηγηθεί από τον επενδυτή ειδικές χωρο-
θετήσεις, άδειες και γνωµοδοτήσεις από µια σειρά εµπλεκόµε-
νων συναρµοδίων φορέων, από το λιµεναρχείο µέχρι την
αποκεντρωµένη διοίκηση, το Υπουργείο, αναλόγως της κατηγο-
ρίας του έργου και φυσικά µια ολοκληρωµένη µελέτη περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων που θα τεθεί σε διαβούλευση και θα πρέπει
κατόπιν να εγκριθεί.

Φυσικά όλα αυτά θα πρέπει να συµπλέουν µε τον οικείο χωρο-
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ταξικό και πολεοδοµικό σχεδιασµό. Υπεύθυνες για την αξιολό-
γηση είναι οι αρµόδιες υπηρεσίες που είναι επιφορτισµένες µε
την παρακολούθηση της εφαρµογής και θα το κρίνουν εξειδικευ-
µένα. 

Για τα σηµαντικά θέµατα που θέσατε στο Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, ιδιαίτερα ως προς τα ζητήµατα ασφαλείας και περιβαλ-
λοντικών κινδύνων, θα σας πω ότι στο πλαίσιο της αξιολόγησης
των υποβληθέντων στοιχείων από την εταιρεία, ζητήθηκαν συµ-
πληρωµατικά στοιχεία µε µια επιστολή της ΡΑΕ, την επιστολή
στις 27-10-2021 µε αριθµό 0-90483. 

Ειδικότερα, ως προς το θέµα της προκαταρκτικής εκτίµησης
περιβαλλοντικών επιπτώσεων ζητήθηκαν τα εξής στοιχεία και δι-
ευκρινίσεις: Οι αποστάσεις ασφαλείας που θα πρέπει να τηρη-
θούν σε σχέση µε τις υφιστάµενες εγκαταστάσεις, καθώς και οι
κανονισµοί, βάσει των οποίων στηρίζονται οι εν λόγω αποστά-
σεις, οι κανονισµοί και τα µέτρα πυροπροστασίας που θα λη-
φθούν υπ’ όψιν, ο τρόπος χρήσης θαλασσινού νερού για ψύξη -
έρµα, οι ποσότητες που θα απαιτηθούν, καθώς και τα µέτρα προ-

στασίας του θαλασσίου περιβάλλοντος, η χρήση ή µη ψυχρής
καµινάδας για την ασφάλεια της εγκατάστασης. 

Η απαντητική επιστολή προς τη ΡΑΕ περιλάµβανε τις κάτωθι
µελέτες: Μελέτη εφικτότητας νέας µονάδας, προκαταρκτική
εκτίµηση αποστάσεων και ζωνών επιρροής, κανονισµούς, µέτρα
προστασίας για χρήση θαλασσινού νερού.

Άρα σε αυτό το στάδιο είµαστε, κύριε Αρσένη, και βεβαίως το
Υπουργείο Περιβάλλοντος είναι πρόθυµο, εάν επανέλθετε, να
σας δώσει όλες τις απαντήσεις και τα στοιχεία που χρειάζεστε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υφυπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.23’ λύεται η συνεδρίαση.
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